

# 墨池烟暖笔生香

## ——民国温州名人铜墨盒小记



铜墨盒。

■刘国强

传统文房雅物中，墨盒既不像笔、墨、纸、砚那样广为人知，也不如香、炉、瓶、花那样让人爱不释手。但这一盛行于明清民国时期的案头之物，绝不是可有可无的“小透明”——当时，它涵墨生香，浸润着凝思赋章之人的笔锋；后来，斯人已逝，它代代流传，成为历史的见证者、情感的寄托物。

我看到余伯英先生转来的网上发现的一方圆形“民国温州名人铜墨盒”照片，黄铜材质、大不盈掌，胎骨厚重、沉实压手，稽其工艺形制，应制于上世纪初期，历经百年风霜，表面呈现出温润的熟栗色或暗红色包浆，光泽内敛、柔和细腻，整体给人一种古朴沉静、历经时光打磨的沧桑感。

盖面刻写意山水，近景缓坡之上，古木两株，枝丫桀骜、形态挺拔，彼此依偎、若相扶持；中景平台开阔，筑有四角茅亭，蒹葭苍苍，环而绕之，似可游憩；远景波光粼粼、群山绵延，草木葱茏，如有习习风生。细观整幅画面，山石以披麻皴为主，草木以点叶法为主，融绘画与刻艺、实用与鉴赏为一体，不敷彩填色以求炫、不嵌珐琅珠宝以求奢，虽然不一定出自名家之手，却也显得古朴简约、疏淡雅致，透出一股倪云林“简逸淡远、意境孤高”的疏阔之气。

盖面上方，镌“献之学兄惠存，张强敬赠”10字阴文，刻划精到、笔力沉稳，见出匠者功夫，亦将赠者之心、受者之名，悄然道尽。乐清地方文献记载：墨盒主人余献之（1874—1959），名严修，字刚治，号芙蓉山人，别署砚知、冷叟，乐清市芙蓉镇尚古山村人，清邑庠生（秀才），诗画双馨，热心乡建，设帐各地，菁莪造士。民国初年，曾任浙江陆军第一师一等书记，官品三品，获五等嘉禾勋章，系姚江同声社社员、雁山鸣阳诗社社长，遗著有《雁荡三十六风景图咏》。赠予人张强（1895—1968），字毅夫，今温州市鹿城区人，曾任国民党浙江省党部执行委员兼组织部长，国民党中央组织部副部长、中央执行委员，抗战期间，热心筹办东瓯中学，并任董事长之职。两位老人的故事，因史料匮乏，已不可考，但推究彼此生平，热心乡建、倾力教育的满腔赤诚，或许是彼此投契的因缘所在。

墨盒内部，铜斑绿锈，墨香隐隐，像在低



铜墨盒临摹稿。

诉着那些灯下疾书的夜晚。主人蘸着家国忧思奋笔疾书时，它静静卧在案头，看烛火在纸页上投下微微晃动的身影；兵戈四起时，主人裹着奔走风尘，它被塞进行囊，与干粮、书卷挤在一起，在戎马生涯中护着一匣书写希望的墨。

墨盒底部凹凸不平，布满深浅不一的伤痕，乃是烽火刻下的勋章——或许，是某夜仓促转移时，它从案头坠落，磕在了青石板上；又或许，是炮声震碎窗棂的刹那，它被紧紧攥在掌心，铜胎上留下了主人愤懑的指痕。可以说，这铜斑绿锈里，藏着与主人共生的温度，藏着忧国的夜、奔忙的路，也藏着关于天下承平、后学有继的朴素念想。

百年光阴荏苒，烽烟已尽，山河无恙。可惜墨盒在辗转流传中，未能传于后人，而是落入了某地藏家之手。余献之曾孙余伯英先生于偶然间见到此物照片和有关资料，睹物思人、格外珍视。某日，他告诉我，已委托乡友如国先生聘请能工巧匠，细细复刻一方珍藏。话音落时，我心中忽生万千感慨——墨盒不言，却饱含着时光的密语、传承的执着。复刻并非单纯的按图索骥，而是要借由匠人之手，将祖先留在铜器上的岁月印记、藏在墨香里的精神微光，刻在血脉里的承平渴望，重新接续起来、延续下去。

我不揣鄙陋，草成一律，聊为这流传百年、写满故事的墨盒作一个注脚：

情钟铜盒笔生香，玉麈敲诗韵味长。  
雁影入望崇远念，秋阴暂歇慰柔肠。  
何拘故物徐三叹，应感长思逸八荒。  
最喜河山凝静穆，闲拈新墨谱华章。

■王恺

我的爷爷，德高望重，是我们最尊敬的人，也是我们家族的骄傲。爷爷一生，充满着传奇，所以我们爱读他的故事，在故事中我们吸收了更多文学修养和人生哲理。

爷爷是我们的启蒙老师，小时候，爷爷特地给我们做了4张小木桌，手把手地教我们学书法，从怎样磨墨、提笔开始，直至掌握笔顺和间架结构。书法课后，爷爷总是笑着说：“小花猫们，快去洗手，大家到院子里去，我们做老鹰捉小鸡的游戏。”不一会儿大家都满头大汗，在院子里欣赏爷爷亲手栽培的花花草草。

爷爷还亲自给我们做了手工玩具——木剑，我把木剑带到幼儿园里，翩翩起舞，简直像个“小霸王”，周围的小伙伴们都向我投来羡慕的眼光，心想：“我也有个这样的爷爷多好啊！”

爷爷也是我们的玩伴，他在大门前的河滩旁，用白石溪滩上运来的石卵，亲自建了一条约8米长、1米多宽的游道，教我们在这游道上学游泳，伯伯们下班归来，也都扑通扑通地跳下水，一下子就从对岸的河滩上探出头来。笑声一片，把天然的泳池闹翻了。

有一天，爷爷牵着我手和手染的手，沿着高低不平、杂草丛生的石头上直奔三山中学。在操场上的，在教学楼的阶

■刘文起

许多事困在其中容易灯前黑，跳出圈外远看，才能看出其特点和好处来，比如虹桥话。

虹桥话最大的特点是发音独特。它处于瓯越语的中间，口音既不像温州市区话，又不像台州话。甚至明显区别于乐清城关的乐清话和接近台州的清江话的一种很独立的语音。甚至与它原属一个区的蒲岐、南岳、淡溪、四都，也有区别。虹桥话的发音比清江话软，又比成话硬。在我看来，虹桥话在所有乐清话中硬软适中，是乐清话中最好听的一种话了。比如常被外地人拿来笑乐的乐成话：“买（mei）五分番细橡皮膏（ge），‘百’（bei）粘啊！‘勿牢（le），白（bei）白糟（jie）糟啊。”以及芙蓉话：“三（sia）个人，三杯茶，散（sia）讲芙蓉山（sia）。”都有特点，也很滑稽。虹桥话中，可能是找不出这样特别的发音的。

虹桥话的第一个好，是很有古韵。虹桥方言属古瓯越语系，保留了秦汉时期的古韵古词。比如第三人称的“他”，秦汉时期称“其”。而虹桥话中的“他”，至今一直就称“其”。比如外地人笑学虹桥话的就有：“其打其，其骂其，其骂其勿是其。”还有“哈（chi），秦汉时期是“看”的意思。而虹桥话的看，也说哈。再比如“看望”说“张”，“想”说“忖”，“蛋”说“卵”，“筷子”说“箸”。还有朴（读池），恁（那么），掇（拿来）、啰吨（吵闹）、明朝（明天）等，都与虹桥话相同。更有趣的是打招呼。古人叫“嗟”，比如：“嗟！来食。”我们虹桥也叫“嗟”（jie），“嗟、嗟、汤糍捺个潭；嫂、嫂，奶奶油泡枣”就是。你看，虹桥话就是古音古词的活化石。

当然我讲的只是发音读音，其用的词其实是与整个温州地区相同的。虹桥话不是方言，只能算是乡音的范围。

虹桥话还有一个好，是兼收并蓄，融合

梯上，教师办公室里，爷爷的学生和同事看到我们，个个都笑容满面，热情地向我们打招呼，把我抱着亲着。爷爷的伟岸形象，给我带来自信和荣幸。

每逢周六，我们喜欢围着爷爷，聆听爷爷讲他精彩绝伦的故事。

爷爷在白象小学读书，成绩一直优秀，小学毕业考总分第一。爷爷德智体美全面发展，享受温州市中公办生待遇。爷爷思想进步解放前夕就参加读书会学“马列”，解放后就参加革命工作，从事中小学语文教学41年，直至光荣退休，桃李满天下。爷爷终生追求学问，退而不休，休而不息，学而不厌，诲人不倦。晚年生活丰富多彩，喜爱养花养狗打牌打球，摄影旅游。

爷爷教养有方，5个子女个个出类拔萃，事业成功，名闻遐迩。孙辈15人，全部接受高等教育，大多留学英、法、德，都很有出息，在各自岗位上为祖国复兴贡献力量。其中2人留美深造博士学位，毕业在即。

爷爷善良乐观，思想开朗，90岁那年，他还自驾电瓶车去足球场当裁判。去年爷爷94岁高龄，还给环宇足球俱乐部重整旗鼓，吸收18个新队员，重组3支分队。新队员认真练球，球技进步很快。因磐石队缺员一名，请爷爷替补。爷爷毫不犹豫，既当队员兼当教练，从容不迫指挥若定。初赛结果，3场全胜，获得小组第一名，最后

# 虹桥话

外地的好语言。比如拣，“拣一拣，拣个破灯盏。”那全国人民都说的“选”的意思，只有广东（还有别地）人一直只说“拣”。虹桥人可能是从广东学的。还比如“你先吃”“你先走”，虹桥话却说“你吃先”“你走先”。广东人也这样说。还有虹桥人常说的：戒刀（菜刀）、勤力（勤劳）、沸反盈天，也都是从广东等地话里来的。还有一种虹桥话叫“内糖饼”的饼，就是广东饼。且还是广东的叫做，虹桥话叫出来一点也不走样。而那个虹桥话中最有特色的“冇”字，却是湖南等省都说的。而“拆烂腐”“打相打”，却是从上海人那里学的。还有虹桥话中最有特色的一个词“诶”（什么），“诶”飞过青又青的《对鸟》都唱到联合国去了，可这个“诶”据说是从安徽人那里学来的。据说那些来蒲岐壮士当兵的安徽人开口闭口“诶”“诶”（什么），结果被蒲岐人学会了，又被虹桥人学会了，就成了虹桥话中的常用语。我听了这个说法，一直不能接受。好不容易虹桥话中出了那么一个世界皆知的经典词，居然还是安徽的舶来品，太不可思议了。真正属于虹桥话中独有的语言有没有呢？也有。那一般只是带有虹桥特定人事典故的歇后语之类的，如“翻倒连姆娘的介榭恁”“塞倒恁”等等。那句里，是虹桥人才有的故事。

虹桥话里有些讲法也很有古味，比如普通话里的“可以”，虹桥话叫“用着”，这有点怪。还不如台州人说“好用”的好。可温州人听不懂。传说当年一个温州干部向钱兴中市长请示工作。钱市长是台州人，回答说“好用”。温州干部听不懂，再三问行不行？钱市长说，我不是回答“好用”了吗？“好用”就是“可以用”嘛。其实是与“用着”一个意思的，可温州人听不懂。温州人自己也是把“可以”叫“用着”的啊。还有虹桥人把“马上”“立即”叫“随手”，其实与“马上”一个意思的，却说得特别。还有把“难过”叫“难顶”，把“讨

6队决赛，获得第3名。

爷爷生活朴素，勤俭节约，慷慨解囊，乐善好施，做好了好多公益活动。现在还留下一笔钱，准备陆续回报社会。

2022年，爷爷92岁生日，我们孙辈网购一套门球器材（门球棒和旅行包），盼望爷爷快乐打球。还买了两个很大的蛋糕，蛋糕上嵌着“东”“南”“西”“北”“中”“发”“白”等字，希望爷爷快乐玩牌。蛋糕上写着：祝福“全世界最好的爷爷”生日快乐，另一个写着祝福“全世界最好的外公”健康长寿。然后我们给爷爷戴上“皇冠”，子子孙孙团聚在江南大酒店的福寿厅里拍了“全家福”。

爷爷文学功底深厚，2010年开始文学创作，出版了3本文集，约17万字，经温州市作家协会八届一次主席团会议讨论研究，审订快乐，温州市作家协会会员，发给“温州市文艺家会员证”。爷爷壮志凌云，近3年来仍笔耕不辍，又连续出版4本新作（包括一本诗集），争取创造条件，审批为省作协会员。爷爷一生写了8本书，内容都是亲身经历，耳闻目睹，真情实感，深受读者欢迎。这些都是爷爷留给我们后人最有价值的文化遗产，精神食粮。

薪火相传，不负韶华，让我们接过爷爷的火炬，努力奋斗，续写新的篇章。

厌”叫“疲眼”（眼睛都看花了，还不讨厌？），把“很快乐”叫“爽兮爽”，把“小人书”叫“人人书”，把“早上”“晚上”叫“天光早”“黄昏晏”，把“开玩笑”叫“打黄乐”等等。虹桥话还有许叠音词，如：汗滋滋、破碎碎、燥飞飞、饱登登、紧鼓鼓、猛碎碎、烂糟糟、圆卵卵……都很特别，也是一怪。

可见，虹桥话就是在古瓯越语音基础上，吸收吴语、楚方言或北方言语中具有活力的词语，形成自己的语音体系。且有自己独特的个性，还不与附近的语言所融触。可谓“三里不同乡，五里不同俗”。比如与虹桥镇距离不足五里的周边地区淡溪、蒲岐、南岳语音都有不同。那些地方就是俗语说的：“山头伯娘下垅腔”，比如上垅的淡溪讲话硬腔，叫人“嗜（jie）、嗜”，下垅蒲岐南岳讲话柔软，应人“哎”“嘤”，发音带（ai）。比较有特色的有：“卖（meai）蒸饅（dia）”“儿奶（nia）卖（mia）鞋拖（tia）”等，都是虹桥话里没有的。

虹桥话里用的字词都不是常见的，故一般人只会讲不会写。查方言字典查出相对应的字，也都是很冷僻的。不是笔划多、就是结构怪，且过目就忘，记不住的。比如穿簪衣的那“做”（读冲）字等。更有只会讲没有字的，如普通话里说的“缠绵”，虹桥话里叫“粘肉”“粘纤”（音译）吗？好像又不是。这个“缠绵”不光虹桥话里找不到，连温州方言里也找不到。当年温州电视台栏目要用温州话朗读的小说《陈三瞎子》，全文都用温州话读好了，可读到最后唱词人陈三对老婆“缠绵着缠绵着”终于把眼睛“缠绵”瞎了时，这几个“缠绵”就把播音员难住了。怎么办，都找不到相应的温州话。无奈之下，只能用普通话读这几个“缠绵”，听得大家都觉得怪怪的，很不舒服。这就是温州话，也是虹桥话的不了。

# 乐清市国有建设用地使用权出让公告

乐清出让告字〔2025〕32号

经乐清市人民政府批准，决定以挂牌方式出让乐清市中心区C-a18-3地块等五宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、出让地块的基本情况和规划指标要求如下表：

序号	地块名称	地块位置	出让面积 (㎡)	容积率	出让年限	建筑密度 (%)	建筑面积 (㎡)	用地性质	建筑高度 (m)	土地用途	起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)
宗地一	乐清市中心区 C-a18-3 地块	市中心区	6586	< 3.3	社会停车场用地50年	≤60	≤21365,其中商业≤2252	社会停车场用地、零售商业用地、餐饮用地	≤24	社会停车场用地、零售商业用地、餐饮用地	2175	435
宗地二	乐清市中心区 C-d22 地块		4654	< 3.7	零售商业用地	≤59	≤17159,其中商业≤1027				1836	367.2
宗地三	乐清市中心区 G-a18 地块		3998	< 3.5	零售商业用地	≤58	≤13922,其中商业≤1065				1362	272.4
宗地四	乐清市中心区 H-b7 地块		4529	< 3.0	餐饮用地40年	≤52	≤13582,其中商业≤653				1322	264.4
宗地五	乐清市中心区 ZX-15a-3 地块		4667	< 3.4	零售商业用地	≤54	≤15456,其中商业≤448				1193	238.6

备注：1.具体规划参数详见乐清市自然资源和规划局《规划条件》（乐资规中条〔2025〕5号、6号、10号、11号、12号）。2.城市基础设施配套费、契税、公证费等其他规费和税费未计入起始价和竞得价，由竞得人另行支付。3.受让人在办理土地使用权初始登记前，不得擅自变更其企业的法定代表人和股东及股权比例。4.本次地块以现状条件出让、交地。5.出让面积为国家2000坐标系面积。

二、竞买资格及要求：中华人民共和国境内的法人和其他组织，均可申请参加竞买，但法律法规对申请人另有限制的除外。

凡在乐清市境内未缴清土地出让金、违约金及地上物作价款（未到土地出让合同约定缴纳期限的除外）或已构成土地闲置但未处置到位或列入经营异常名录的竞买人，及其按招拍挂文件在本市成立的新公司均不允许参加竞买。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价

高者得原则确定竞得人，本次出让不设置底价，挂牌增价幅度为人民币50万元或50万元的整数倍。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让须知，浙江省自然资源智慧交易服务平台浙江省自然资源网上交易中心浏览或下载。

五、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书（CA认证），登录浙江省自然资源智慧交易服务平台浙江省自然资源网上交易中心（https://www.zjzrzyjy.com），填报相关信息，按要求足额缴纳竞买保证金，参加该地块的网上挂牌出让活动。

六、本次出让活动有关时间：

	报名时间	竞买保证金到账截止时间	挂牌时间
宗地一	2025年10月10日8:30至2025年10月20日14:30	2025年10月20日14:30	2025年10月10日8:30至2025年10月22日14:30
宗地二	2025年10月10日8:30至2025年10月20日15:00	2025年10月20日15:00	2025年10月10日8:30至2025年10月22日15:00
宗地三	2025年10月10日8:30至2025年10月20日15:30	2025年10月20日15:30	2025年10月10日8:30至2025年10月22日15:30

宗地四	2025年10月10日8:30至2025年10月20日16:00	2025年10月20日16:00	2025年10月10日8:30至2025年10月22日16:00
	2025年10月10日8:30至2025年10月20日16:30		2025年10月20日16:30

备注：竞买申请人须通过申请人的银行账户向随机生成的子账号缴纳竞买保证金，竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准，其余均以浙江省自然资源智慧交易服务平台浙江省自然资源网上交易中心服务器时间为准。

七、其他需要公告的事项：具体详见挂牌出让须知，可登录浙江省自然资源智慧交易服务平台浙江省自然资源网上交易中心浏览或下载。

八、联系方式如下：  
乐清市公共资源交易中心土地交易科  
联系电话：0577-61882652 61882633  
乐清市自然资源和规划局  
联系电话：0577-62572404 62571406

乐清市自然资源和规划局  
乐清市公共资源交易中心  
2025年9月19日